

南京疫情给我们什么警示

科创之声

目前，因南京禄口国际机场输入境外德尔塔毒株引发的疫情，关联病例已外溢至多个省份的20多个城市，病例轨迹涉及张家界等著名旅游景区，给原本活跃的全国暑期旅游旺季蒙上了阴影。

新冠病毒变异出很多毒株。目前，病毒载量高、传播能力强、传播速度快、发病症状不典型的德尔塔变异株，已成为全球疫情流行的最主要毒株。这种变异毒株掀起了新冠病毒的新一轮感染高峰，全球新冠确诊病例每日新增数十万。

不少人心存疑问：德尔塔毒株这么凶猛，我国过往的防疫措施还有效吗？

我国奉行的严格科学防疫措施，一直都是面对病毒最有效的防范手段。此前，广东已扑灭过一轮德尔塔病毒引发的疫情，证明传统防疫措施面对变异病毒依然有效。而此次南京疫情的出现，恰恰是没有执行好常规防疫措施而导致的。

疫情出现后，如此迅速地从南京禄口国际机场传播到多地，除机场的特殊交通地位因素外，也与多地放松疫情防控措施有关。当前正值暑期旅游旺季，天气炎热，戴口罩不舒适，很多人认为自己打了疫苗就可以轻松出行了，在出门旅行时没有严格执行戴口罩、保持社交距离、勤洗手的基本防控措施。事实上，疫苗有保护作用与疫苗可以防止感染，是两个不同的概念。

国产疫苗对德尔塔变异毒株的感染者有明显保护作用，是被此前广东、云南瑞丽疫情中的病例证实过的：接种过疫苗的病例，病程比较短，总体症状较轻，转为重型病例的概率明显较低。本轮南京疫情重症患者也较少，专家推测是疫苗起到了降低重症的作用。

但新冠疫苗只能减轻，而不能阻止德尔塔毒株的传播。疫苗接种率较高的英国在德尔塔毒株的流行下，目前单日新增病例多则四五万少则两三万。此次感染德尔塔毒株的南京禄口国际机场工作人员病例，也基本都接种过疫苗。

分析实际情况不难看出结论：疫苗仍需接种，防疫不可放松。对普通民众来说，既要接种疫苗增强保护，又要戴口罩勤洗手保持防控警觉，做好防控常态化、长期化的心理准备。

南京禄口国际机场疫情教训深刻，敲响了警钟。在国外疫情仍处于新一轮感染高峰的态势下，国内不可能高枕无忧，外防输入将是一场持久战。我们应汲取此次疫情教训，对疫情防控常抓不懈，更要加强机场、车站、港口等重点场所的疫情防控。

总之，科学防疫，容不得半点侥幸和丝毫松懈！

余惠敏

“双减”释放教育去产业化信号

本报记者 李丹

视点

中国新闻奖名专栏

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。《意见》提出各地不再审批新的面向义务教育阶段的学科类校外培训机构；学科类培训机构一律不得上市融资，严禁资本化运作；校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训等。受此影响，截至7月27日收盘，多家在美上市中概股年内跌幅超90%，跌幅约80%的达11家，教育股占绝大多数。

“双减”政策正式落地，给校外培训行业带来的绝不仅仅是股价变动，更传递出此轮监管重点在于教育行业的“去产业化”。可以预见，校外培训行业将面临新的局面。

转向非营利性

《意见》明确指出，各地不再审批面向义务教育阶段的学科类校外培训机构，现有学科类培训机构也需统一登记为非营利性机构。“非营利性”“公益性”“做学校教育的有益补充”，是政策对校外培训机构的定位。

长期以来，校外培训机构发展迅猛，总量庞大、良莠不齐，无证无照机构屡禁不止。尤其是近年来在资本的裹挟下，贩卖焦虑、过度宣传，扰乱学校正常教学秩序，俨然成为国家教育体系之外的另一个教育体系，违背了义务教育的公益属性，破坏了教育的正常生态。

“许多培训机构超纲超前教学，许多家长被培训机构裹挟，认为如果不送孩子上校外培训班，就会比其他学生落后。”北京师范大学资深教授顾明远认为，校外培训机构应该成为学校教育的补充，为学生在某些方面的兴趣特长提供服务，如提供体育、音乐、舞蹈、美术、科技等个性化资源，丰富学生的校外生活。

“双减”政策的到来，尤其是对学科类教育培训的严格限制，将有效制止校外培训机构对学校正常教学秩序的影响。多家上市公司表示，未来学科培训尤其是义务教育阶段的学科培训业务将会受到较大影响。一些公司已于6月份推出新品牌，以提升孩子文学素养、文化内涵和艺术审美的课程为主。

拓展更宽赛道

今年5月份一些地方教育主管部门发布“双减”政策后，不少校外培训机构已闻风而动，纷纷转战作战。5月28日，瑞思教育宣布品牌全新升级，并推出“然点科学馆”“瑞思海芽成长空间”和“瑞思研学”三大新品牌，为教育用户提供多元综合的素质教育解决方案。好未来也在6月份推出包括英文戏剧、书法和棋道在内的素质教育产品。

记者注意到，《意见》的主要监管对象是义务教育阶段的学科类校外培训，并未对

义务教育阶段校外培训学科类和非学科类范围

学科类

道德与法治 语文 历史 地理 数学
外语(英语、日语、俄语) 物理 化学 生物

非学科类

体育(或体育与健康) 艺术(或音乐、美术) 学科
以及综合实践活动(含信息技术教育、劳动与技术教育)

义务教育阶段非学科类校外培训以及高中阶段学科类校外培训作出明确规定，这给义务教育之外的培训业务留下了一定空间。另外，我国普通高中中还有部分艺术类学生和体育类学生，面向他们开设的艺术教育与学科教育，以及相当一部分的成人教育也可成为校外培训行业的拓展方向。

中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，“双减”政策出台后，未来教育培训行业的发展方向存在较大的不确定性，培训的形态方式可能会发生变化，但只要培训需求没有减少，校外培训机构依然可能隐藏踪迹继续存在。“现在只是推倒了多米诺骨牌的第一张，《意见》对校外培训机构的影响究竟能达到什么程度，还有待观察。”

引导培训转型

我国存在校外培训热，是群体性教育焦虑的表现。从根本上治理校外培训热，就要消除家长的教育焦虑。

此次出台的《意见》除了要求从严治

上图 7月22日,在安徽淮北市相山区郭王小学,孩子们在体育课上跳绳。
万善朝摄(新华社发)

理、全面规范校外培训行为外，也对“提升教育教学质量，确保学生在校内学足学好”提出了明确要求，如促进义务教育优质均衡发展；优化教学方式，强化教学管理，提升学生在校学习效率；严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长检查、批改作业等。

储朝晖表示，“双减”措施下一步落实情况关键不在培训机构本身，而在于义务教育阶段学校教育是否能达到优质均衡，教学质量、效能是否得到有效提升。“因为在中考职普分离依然存在，如果学校教学质量不好，在新的需求下，义务教育阶段的校外学科培训依然有可能死灰复燃。”储朝晖说。

校外培训机构终究不能取代学校，优质师资也应留在学校。长远来看，只有减少焦虑才能真正减负。“双减”相关政策的出台只是走出了第一步，教育如何发展，尤其是如何平衡好学校教育和校外培训两个体系的关系，还需要全社会合力解决，未来的发展之路依然任重道远。

还教育一片明净天空

李丹

近日，教育部启动中小学有偿补课和教师违规收受礼品礼金问题专项整治。为期9个月的专项整治，目的是进一步规范中小学教师职业行为，营造风清气正的育人环境，促进中小学生健康成长全面发展。

义务教育是国家立德树人的基础性工程，关乎学生成长成才，关乎社会文明风尚，关乎国家长治久安。然而，近年来，一些触碰师德红线的现象和问题引发关注。部分教师队伍中的“害群之马”为了自身利益，索要、收受学生及家长财物，向学生推销图书报刊、教辅材料，组织参与有偿补课或为校外培训机构站台。尤其是个别中小学教师在校外培训机构兼职或组织开展校外培训班，“课上不讲课后讲，课上少讲课后补”，践踏了教育公平底线，影响了中小学教师队伍在群众中的口碑。对于这样的“害群之马”必须严肃处理。

近年来，各地教育管理部门针对中小学、幼儿园师德师风问题划定了不少“红线”。此次在全国范围内开展专项整治行动，将聚焦社会反映强烈的突出问题，对查实的问题依法依规严肃处理。同时，对于查处的群众反映强烈的有偿补课、违规收受礼品礼金等典型案例，还要建立典型案例库，结合教育部公开曝光的违反教师职业行为十项准则典型案例和各地各校查处的相关案例开展警示教育，以案明纪、警钟长鸣。相信在这样的高压态势下，必将对相关违法违规行为产生强烈震慑，还教育领域一片明净天空。

热评

本版编辑 孟飞 杜秀萍 美编 王子莹

本外币合一银行账户体系在4地试点——

一个账户办妥多币种结算

本报记者 郭子源 姚进

本外币合一银行账户体系试点,支持企业通过一个对公账户开展多币种资金收

付和集中管理。这一变化减少了企业财务人员管理账户数量,降低了财务人员记账

成本,方便了企业资金结算,促进了企业贸易投资便利化提升。

“这是深化‘放管服’改革的扎实举措，是金融服务实体经济、保驾‘六稳’‘六保’的具体措施。”中国人民银行深圳市中心支行党委书记、行长，国家外汇管理局深圳市分局局长邢毓静表示。

2020年5月发布的《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》提出，要探索建立与粤港澳大湾区发展相适应的账户管理体系。其中提出，要研究建立与粤港澳大湾区发展相适应的本外币合一银行账户体系，促进跨境贸易、投融资结算便利化。

为此，中国人民银行深圳市中心支行、国家外汇管理局深圳市分局经过调研、筹备后，决定在深圳辖区的中国工商银行深圳市分行、中国银行深圳市分行、招商银行深圳市分行的57个网点开展“本外币合一银行账户体系试点”。

动试点工作，支持辖内企业“一套资料、一套印鉴、一个账户”办理同资金性质的多币种结算。”招商银行相关负责人说。

该负责人介绍，7月26日试点首日，已有多家外贸企业积极、率先通过招行体验本外币合一银行账户。招商银行相关负责人表示，此次试点有助于强化金融基础设施建设，营造良好营商环境，为市场主体提供优质、安全、高效的银行结算账户服务。”工商银行相关负责人说，为此，工商银行积极参与试点工作，发挥金融科技和线上线下一体化运营优势，现已创新推出了“本外币合一对外银行账户便捷开户”服务，帮助企业实现“线上随时随地预约、线下只跑一次、账户和常用产品一站式办结”。

跨境贸易、投融资结算便利化再获推进。7月26日起，我国已在广州、杭州、福州、深圳四地开展“本外币合一银行账户体系试点”，据经济日报记者了解，目前相关工作进展顺利，企业普遍反响良好。

本外币合一银行账户体系试点，统一了人民币与外币银行账户在开立、变更、撤销等环节的管理规则，支持企业通过一个对公账户开展多币种资金收付和集中管理。

多位受访企业主表示，他们感受到的主要变化有三。一是减少了企业财务人员的管理账户数量，降低了财务人员的记账成本。

试点前，每新增一个币种就要新增一个账号，虽然操作似乎并不十分复杂，但对于那些产品远销多国、多地区的外贸企业来说，这就需要分别开立多个外币账户，不仅开户时材料繁杂，企业财务人员一旦弄混收款账号还会耽误资金到账，影响备货、发货。

二是降低了企业财务人员的管理成本。试点后，企业信息如果发生变更，无需逐户提供资料办理，效率大幅提升。

三是便利资金结算。试点前，企业如果使用新币种收款，必须先准备好开户的全套资料，到银行开通新币种账户，一定程度上“费时费力”；试点后，如果有相同资金性质的新币种来账，银行可以自动为企业开通新币种结算服务，企业无需“多跑一趟”。